



吉D微风

LIAO YUAN RI BAO

2022年2月24日 星期四  
壬寅年正月廿四 二月初三惊蛰

总第8464期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl\_lyrb@126.com



中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>

## 中共中央国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见

(2022年1月4日)

当前,全球新冠肺炎疫情仍在蔓延,世界经济复苏脆弱,气候变化挑战突出,我国经济社会发展各项任务极为繁重艰巨。党中央认为,从应对百年变局和世纪疫情,推动经济社会平稳健康发展,必须着眼国家重大战略需要,稳住农业基本盘、做好“三农”工作,接续全面推进乡村振兴,确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁。

做好2022年“三农”工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,深入贯彻中央经济工作会议精神,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,促进共同富裕,坚持和加强党对“三农”工作的全面领导,牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线,突出年度性任务、针对性举措、实效性导向,充分发挥农村基层党组织领导作用,扎实有序做好乡村发展、乡村建设、乡村治理重点工作,推动乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐。

### 一、全力抓好粮食生产和重要农产品供给

(一)稳定全年粮食播种面积和产量。坚持中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中,饭碗主要装中国粮,全面落实粮食安全党政同责,严格粮食安全责任制考核,确保粮食播种面积稳定、产量保持在1.3万亿斤以上。主产区、主销区、产销平衡区都要保面积、保产量,不断提高主产区粮食综合生产能力,切实稳定和增加主销区粮食自给率,确保产销平

衡区粮食基本自给。推进国家粮食安全产业带建设。大力开展绿色高质高效行动,深入实施优质粮食工程,提升粮食单产和品质。推进黄河流域农业深度节水控水,通过提升用水效率、发展旱作农业,稳定粮食播种面积。积极应对小麦晚播等不利影响,加强冬春田间管理,促进弱苗转壮。

(二)大力实施大豆和油料产能提升工程。加大耕地轮作补贴和产油大县奖励力度,集中支持适宜区域、重点品种、经营服务主体,在黄淮海、西北、西南地区推广玉米大豆带状复合种植,在东北地区开展粮豆轮作,在黑龙江省部分地下水超采区、寒地井灌区推进水改旱、稻改豆试点,在长江流域开发冬闲田扩种油菜。开展盐碱地种植大豆示范。支持扩大油茶种植面积,改造提升低产林。

(三)保障“菜篮子”产品供给。加大力度落实“菜篮子”市长负责制。稳定生猪生产长效性支持政策,稳定基础产能,防止生产大起大落。加快扩大牛羊肉和奶业生产,推进草原畜牧业转型升级试点示范。稳定水产养殖面积,提升渔业发展质量。稳定大中城市常年菜地保有量,大力推进北方设施蔬菜、南菜北运基地建设,提高蔬菜应急保供能力。完善棉花目标价格政策。探索开展糖料蔗完全成本保险和种植收入保险。开展天然橡胶老旧胶园更新改造试点。

(四)合理保障农民种粮收益。按照让农民种粮有利可图,让主产区抓粮有积极性的目标要求,健全农民种粮收益保障机制。2022年适当提高稻谷、小麦最低收购

价,稳定玉米、大豆生产者补贴和稻谷补贴,实现三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险主产省产粮大县全覆盖。加大产粮大县奖励力度,创新粮食产销区合作机制。支持家庭农场、农民合作社、农业产业化龙头企业多种粮、种好粮。聚焦关键薄弱环节和小农户,加快发展农业社会化服务,支持农业服务公司、农民合作社、农村集体经济组织、基层供销社等各类主体大力发展单环节、多环节、全程生产托管服务,开展订单农业、加工物流、产品营销等,提高种粮综合效益。

(五)统筹做好重要农产品调控。健全农产品全产业链监测预警体系,推动建立统一的农产品供需信息发布制度,分类分品种加强调控和应急保障。深化粮食购销领域监管体制改革,开展专项整治,依法从严惩治系统性腐败。加强智能粮库建设,促进人防技防相结合,强化粮食库存动态监管。严格控制以玉米为原料的燃料乙醇加工。做好化肥等农资生产储备调运,促进保供稳价。坚持节约优先,落实粮食节约行动,深入推进节粮减损,强化粮食安全保障,反对食物浪费。

### 二、强化现代农业基础支撑

(六)落实“长牙齿”的耕地保护硬措施。严守耕地保护党政同责,严守18亿亩耕地红线。按照耕地和永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界的顺序,统筹划定落实三条控制线,把耕地保有量和永久基本农田保护目标任务足额带位置逐级分解下达,由中央和地方签订耕

地保护目标责任书,作为刚性指标实行严格考核、一票否决、终身追责。分类明确耕地用途,严格落实耕地利用优先序,耕地主要用于粮食和棉、油、糖、蔬菜等农产品及饲草饲料生产,永久基本农田原则上全部用于粮食生产。引导新发展林果业上山上坡,鼓励利用“四荒”资源,不与粮争地。落实和完善耕地占补平衡政策,建立补充耕地立项、实施、验收、管护全程监管机制,确保补充可长期稳定利用的耕地,实现补充耕地产能与所占耕地相当。改进跨省域补充耕地国家统筹管理办法。加大耕地执法监督力度,严厉查处违法违规占用耕地从事非农建设。强化耕地用途管制,严格管控耕地转为其他农用地。巩固提升受污染耕地安全利用水平。稳妥有序开展农村乱占耕地建房专项整治试点。巩固“大棚房”问题专项清理整治成果。落实工商资本流转农村土地审查审核和风险防范制度。

(七)全面完成高标准农田建设阶段性任务。多渠道增加投入,2022年建设高标准农田1亿亩,累计建成高效节水灌溉面积4亿亩。统筹规划、同步实施高效节水灌溉与高标准农田建设。各地要加大对中低产田改造力度,提升耕地地力等级。研究制定增加农田灌溉面积的规划。实施重点水源和重大引调水等水资源配置工程。加大大中型灌区续建配套与改造力度,在水土资源条件适宜地区规划建设一批现代化灌区,优先将大中型灌区建成高标准农田。深入推进国家黑土地保护工程。实施黑土地保护性耕作8000万亩。

积极挖掘潜力增加耕地,支持将符合条件的盐碱地等后备资源适度有序开发为耕地。研究制定盐碱地综合利用规划和实施方案。分类改造盐碱地,推动由主要治理盐碱地适应作物向更多选育耐盐碱植物适应盐碱地转变。支持盐碱地、干旱半干旱地区国家农业高新技术产业示范区建设。启动全国第三次土壤普查。

(八)大力推进种源等农业关键核心技术攻关。全面实施种业振兴行动方案。加快推进农业种质资源普查收集,强化精准鉴定评价。推进种业领域国家重大创新平台建设。启动农业生物育种重大项目。加快实施农业关键核心技术攻关专项,实行“揭榜挂帅”、“部省联动”等制度,开展长周期研发项目试点。强化现代种业技术支撑体系。开展重大品种研发与推广后补助试点。贯彻落实现代种业,实行实质性派生品种制度,强化种业知识产权保护,依法严厉打击套牌侵权等违法犯罪行为。

(九)提升农机装备研发应用水平。全面梳理短板弱项,加强农机装备工程化协同攻关,加快大马力机械、丘陵山区和设施园艺小型机械、高端智能机械研发制造并纳入国家重点研发计划予以长期稳定支持。实施农机购置与应用补贴政策,优化补贴兑付方式。完善农机性能评价机制,推进补贴机具具有有出、优机优补,重点支持粮食烘干、履带式作业、玉米大豆带状复合种植、油菜籽收获等农机,推广大型复合智能农机,推动新生产农机排放标准升级。开展农机研发制造推广应用一体化试点。

(下转第二版)

柴伟、程宇到东辽县、龙山区、西安区实地踏查项目建设情况时强调

## 优化营商环境 强服务 夯基础 育优势



2月23日,市委书记柴伟、市长程宇率队,深入东辽县、龙山区、西安区实地踏查2022年项目建设进展及一季度主要经济指标预期安排情况、春季集中开工项目情况。图为市领导一行在中核“燕龙”科普展厅了解相关情况。

本报记者 夏景明 摄

本报讯(记者 王茵)2月23日,市委书记柴伟、市长程宇率队,利用一整天时间深入东辽县、龙山区、西安区14个项目建设现场,实地踏查2022年项目建设进展及一季度主要经济指标预期安排情况、春季集中开工项目情况,围绕前期手续办理、开复工准备、入库入统等问题现场办公,推动落实。市领导朱永丰、吴波、孙中波、王伟国、胡永为、李鹏飞,市委副书记李恩来、市政府秘书长王保宇参加踏查。

在东辽县,柴伟、程宇一行深入轩轸饮品、鑫石玻璃纤维、百翼门窗、东升重工科技等企业及东辽县三产融合发展园区、东辽县汽车零部件产业孵化基地项目建设现场,询问企业生产经营形势、项目建设规模、未来发展潜力,了解项目进展情况、存在问题困难。柴伟强调,要进一步优化营商环境,强化政务服务,推进行政审批提速提效,增强资金、用地、用能等要素保障能力,让项目进得来、落得稳、建得实。

在龙山区,柴伟、程宇一行实地察看海吉瑞储能装备制造、抗菌纤维纱智能纺织、鑫鑫硅业年产3万吨工业硅粒、清津河北岸城市综合体及新材料研发制造产业园等项目建设进展,详细了解投资主体、经营规模、产品销路、市场前景等。柴伟强调,创新是项目的驱动力,要进一步强化创新驱动建设,实现创新链和产业链、人才链、资金链、政策链

深度对接、融合贯通,让科技真正赋能产业发展。在西安区,柴伟、程宇一行来到启臻教育产业园、铁路物流产业园、中核“燕龙”科普展厅及清洁能源产业园,听取项目谋划、建设周期、资金来源、运营管理等情况汇报。柴伟强调,要盯紧吃透、用好活政策,抓住国家大力发展绿色产业的机遇,夯实基础,培育优势,加快推进北方清洁能源示范项目建设,抓好吉煤集团风电、光伏项目建设。

各县(区)主要领导,市发改委、市科技局、市工信局、市财政局、市规划和自然资源局、市委督查室、市政府督查室等相关负责人参加踏查。

### 抓项目就是抓发展 谋项目就是谋未来

## 省委宣传部文化产业调研组到我市调研

本报讯(记者 于蕊 刘鹰)2月23日,省委宣传部副部长褚春彦带领省委宣传部文化产业调研组一行到我市,就文化产业发展工作进行调研。市委常委、宣传部长程宇陪同调研。

调研组一行先后深入东丰县皇家鹿苑文旅产业园、田雨德国风情小镇田园综合体、安石镇朝阳村民俗文化产业园、南部新城博物馆和文化馆、西安区艺翔曲艺社、顺顺琵琶学校等地进行实地调研,围绕梅花鹿产业、乡村旅游、民俗文化、传统文化等文化产业项目,详细了解我市文化产业项目规划、建设、运营等情况,并就推进文化产业融合发展提出建议。

褚春彦对我市文化产业发展取得的成绩给予充分肯定,认为辽源市委、市政府高度重视文化产业的培育和发展,充分立足辽源实际,紧抓新时代发展机遇,利用自然资源优势,壮大文化产业价值链条。他强调,辽源文化产业发展要找准文化定位,突出文化主题,深挖文化资源,积极培育新型文化业态,打造独具特色的文化产业项目。要以园区建设强化产业融合,利用丰富的文化资源与旅游项目实现“跨界融合”、实现集聚效应,将优势文化

## “在推动高质量发展上闯出新路子”——“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之七

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,以“十个明确”概括了习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内涵,其中一个就是——“明确必须坚持和完善社会主义基本经济制度,使市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用,把握新发展阶段,贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,推动高质量发展,统筹发展和安全”。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平经济思想科学指引下,我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶,经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

夯实制度根基

“发展社会主义市场经济是我们党的一大创造,关键是我们党对政府和市场的关系”

建立社会主义市场经济体制,是前无古人的改革实践。

改革开放以后,中国共产党创造性提出在社会主义市场经济条件下发展市场经济,建立并完善了中国特色社会主义市场经济体制,带领中国人民取得了举世瞩目的发展奇迹。

迈入新时代,经济发展面临新形势、新挑战、新任务,如何进一步突破经济发展的体制机制障碍?

“我们应当在完善社会主义市场经济体制上迈出新的步伐。”2013年11月9日,习近平总书记任党的十八届三中全会上的讲话。

这次全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》鲜明提出:“使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用”。

从“基础性作用”到“决定性作用”,一词之变,反映我们对市场作用的认识达到新的高度。

习近平总书记深刻阐释:“提出使市场在资源配置中起决定性作用,是我们党对中国特色社会主义建设规

律认识的一个新突破,是马克思主义中国化的一个新的成果,标志着社会主义市场经济发展进入了一个新阶段。”

“发展社会主义市场经济是我们党的一个伟大创造,关键是处理好政府和市场的关系”;

“努力形成市场作用和政府作用有机统一、相互补充、相互协调、相互促进的格局”;

“……”

2017年1月,习近平总书记主持十八届中央政治局第三十八次集体学习时指出:“要坚持使市场在资源配置中起决定性作用,完善市场机制,打破行业垄断、进入壁垒、地方保护……”

“经济体制改革必须以完善产权制度和要素市场化配置为重点,实现产权有效激励、要素自由流动、价格反应灵活、竞争公平有序、企业优胜劣汰”“让企业和个人有更多活力和更大空间去发展经济、创造财富”。

在习近平总书记引领下,深化要素市场化配置改革,实施全国统一的市场准

止市场的无序、失灵。

2016年3月4日,习近平总书记参加全国政协十二届四次会议民建、工商联界委员联组会时指出:“新型政商关系应该是什么样的?概括起来说,我看作是‘亲’、‘清’两个字。”

“牢牢坚持‘两个毫不动摇’,推动各种所有制经济健康发展,是我国经济能经受住各种风浪冲击的重要制度保证;不断完善收入分配制度,既要做大‘蛋糕’,又要分好‘蛋糕’,让一切创造社会财富的源泉充分涌流……”

2019年秋天,党的十九届四中全会,“公有制为主体、多种所有制经济共同发展,按劳分配为主体、多种分配方式并存,社会主义市场经济体制”成为社会主义基本经济制度的新概括。

这一“三位一体”框架,标志着我国经济制度更加成熟和定型。坚持和完善社会主义市场经济制度,制度优势的充分彰显将转化为治理之“效”,助力中国高质量发展行稳致远。

(下转第二版)

### 参军报国 不负韶华 一次选择 一生无悔